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Сборник предназначен для учителей физической культуры. В данный сборник включены подвижные игры, которые можно использовать на уроках физической культуры, а так же при составлении различных              сценариев спортивных праздников в виде конкурсов и   эстафет.

Серсо

Играют в серсо парами. Кольца при помощи палочки бросают друг другу и палочкой же ловят, стараясь, чтобы кольцо попало на нее. За каждое пойманное кольцо игрок получает очко. 

Можно играть иначе – набрасывать кольца на стойку или вбитый в землю колышек с определенного расстояния. Кто набросит больше колец, тот и побеждает. За каждое метко брошенное кольцо игрок получает очко. 

Сильные и ловкие

Играющие, рассчитавшись на первые и вторые номера, встают в круг и берутся за руки. Первые номера составляют одну команду, вторые – другую. Игроки могут надеть отличительные нарукавные повязки цвета своей команды. 

Внутри круга необходимо расставить четырехугольником восемь городков. В центр четырехугольника кладется волейбольный (или резиновый) мяч. 

Игроки, не отпуская рук, начинают продвигаться по кругу (влево и вправо, как условятся). При этом каждый из игроков старается натолкнуть соперника на городки. 

Тот, кто сбил городок, подбегает к мячу и, взяв его, старается с места попасть мячом в кого-нибудь из игроков другой команды. 

Но как только городок сбит, все игроки этой команды разбегаются в стороны, стараясь увернуться от мяча. Если бросающий мяч попадет в одного из разбегающихся противников, команде последних засчитывается штрафное очко; при промахе штрафное очко получает команда, игрок которой сбил городок. 

Затем игроки вновь становятся в круг, сбитый городок ставится на место – и игра возобновляется. 

Побеждает команда, получившая за время игры меньшее количество штрафных очков. 

Правила игры 
1. Бросать мяч можно только из центра круга. 

2. В том случае, если метальщик попал мячом в своего игрока, команде метальщика засчитывается сразу 2 штрафных очка. 

Борьба в квадратах

(Соревнования для мальчиков) 

На площадке чертятся 3 квадрата на расстоянии 1 м друг от друга. Размер первого квадрата – 3х3 м; второго – 2х2 м и третьего – 1х1 м. 

Играющие строятся в шеренгу по росту. Из шеренги выходят первые пять игроков и становятся в большой квадрат. 

По условному сигналу судьи эта пятерка игроков начинает борьбу в первом квадрате. Заложив руки за спину, они подпрыгивают на одной ноге, стараясь толчками плечом заставить противников выйти из квадрата. Тот, кто потерял равновесие или вышел за границы первого квадрата, переходит в следующий; из второго квадрата игрок уходит в третий, где также продолжает борьбу. 

Игроки, оставшиеся в первом квадрате, получают 4 очка, во втором – 3 очка, в третьем – 2 очка. Тому, кто выбыл из третьего квадрата, начисляется 1 очко. 

Затем выходит следующая пятерка и т.д. Игра продолжается до тех пор, пока все дети не примут в ней участие. 

Соответственно полученным очкам играющие занимают первые, вторые и третьи места в соревнованиях. Правила игры 

1. Ногу, на которой прыгают, можно менять не чаще чем через 6 прыжков. 

2. Запрещаются грубые толчки, толчки в грудь. 

3. Игрокам, вытолкнутым из первого и второго квадратов, перед тем как перейти в третий, разрешается немного походить, отдохнуть. 

4. Игроку, ожидающему в квадрате очередного противника, также разрешается находиться в любом положении стоя (стоять на одной ноге не обязательно).
«Футбол крабов»

(Для мальчиков среднего и старшего школьного возраста) 

Это развлекательная игра со значительной физической нагрузкой. Ее проводят на баскетбольной или волейбольной площадке. «Крабы» либо сидят, либо передвигаются по площадке сидя, опираясь на руки сзади и не выходя за ее пределы. По сигналу водящий, который стоит на лицевой линии, ударом мяча старается попасть в одного из «крабов». Последние могут защищаться от попадания мячом, выставляя ноги навстречу мячу или передвигаясь в указанном положении. Если водящий попал мячом в туловище или руки игрока, он меняется с ним местами. Если же водящий промахнулся или попал игроку в ноги, «крабы» получают мяч в свое распоряжение, начинают передавать его друг другу ногами, передвигаясь в соответствующей позе по площадке. Когда водящему удастся отобрать мяч, он снова бросает его в «крабов» с того места, где перехватил. Игра длится около 10 минут. Выигрывают те, кто ни разу не был водящим или был им меньшее число раз. 

Борьба за флажки 

Играют две равные по количеству участников команды. Для игры пригодна любая ровная площадка размером 20–30 м шириной и 40–60 м длиной. Поперечной чертой разделите ее на два равных участка. На расстоянии 2 м от каждой из коротких сторон площадки начертите еще по одной коновой черте. За коновыми чертами вдоль всей ширины площадки каждая команда расставляет в одну линию на равных расстояниях по 10 флажков. Игроки каждой команды располагаются на своем участке в произвольном порядке. Свисток судьи – и игра начинается. Каждая команда стремится перенести за среднюю линию, на свою территорию, возможно большее количество флажков другой команды. Но сделать это не так-то просто. Игроков, находящихся на своей половине площадки, противники могут задержать. Игра ведется 15 минут, однако она может быть окончена и раньше, если одной из команд удастся перенести все флажки другой команды на свою сторону. Побеждает команда, которая успеет отобрать у пойманных противников до истечения срока игры все свои флажки. 

Правила игры 
1. Задержанным считается игрок, которого коснулся рукой кто-нибудь из игроков команды противника. 

2. Задерживать противника можно только на своей половине площадки. 

3. Задержанный игрок не сходит с места, пока его не выручит кто-нибудь из товарищей по команде. Выручить – значит коснуться игрока рукой. 

4. Каждый игрок, побежавший за флажками другой команды, может за один раз взять только один флажок. 

5. Игрок, завладевший флажком, в случае опасности быть задержанным может передать флажок из рук в руки товарищу по команде. 

6. Если игрок задержан с флажком, то противник флажок отбирает и ставит его обратно на коновую линию, а задержанный игрок остается стоять на месте до выручки. 

7. Во время игры выходить за границы площадки запрещается. 

8. Игрок, допустивший нарушение правил, выбывает из игры. 

 «Рыболовы»

Для этой игры необходимо иметь три удочки длиной по 3 метра. К удочкам на леске прикрепляется по проволочному кольцу с внутренним отверстием 2,5 см. На расстоянии двух метров от «берега» ставятся на землю несколько бутылок (кегли). Приглашаются трое игроков. Нужно как можно быстрее надеть кольцо на горлышко бутылки и «подсечь» ее, то есть повалить. Выигрывает тот, кто повалит наибольшее количество кеглей или бутылок в самое короткое время. На леску можно подвесить большой гвоздь. Тогда необходимо опустить гвоздь в горлышко бутылки. 

«Стаи рыбок»

Игроки делятся на 2–3 равные команды, и каждый игрок получает бумажную рыбку (длина 22–25 см, ширина 6–7 см), привязанную на нитке хвостом вниз (длина нитки 1–1,2 метра). Ребята закрепляют конец нитки сзади на поясе так, чтобы хвост рыбки свободно касался пола. У каждой команды рыбки разного цвета. По сигналу ведущего игроки, бегая друг за другом, стараются наступить ногой на хвост рыбки соперника. Касаться ниток и рыбок руками не разрешается. Игрок, чью рыбку сорвали, выходит из игры. 

Побеждает та команда, у которой останется больше рыбок. 

«Уборка картофеля»

Дайте каждому соревнующемуся 10 картофелин и поставьте его на расстоянии 2,5–3 м от ведра, коробки или корзины. Позвольте ему сделать пару тренировочных бросков. Затем завяжите участнику игры глаза, после чего пусть он попробует забросить как можно больше картофелин в корзину. 

«Гонки на помеле»

Бег верхом на метле (зигзагом) мимо 10 городков, поставленных на расстоянии 2–3 метров один от другого. Побеждает тот, кто быстрее пробежит все городки, сбив меньшее их количество. 

«Пауки»

На линии старта начертите два круга. Разделите ребят поровну на две группы, по 15–20 человек, и каждую группу поставьте в круг. Теперь обвяжите обе группы веревками – получилось два «паука». По команде «марш!» оба «паука» начинают наперегонки пробираться к финишу, где начерчены два других круга, в которые они должны встать. «Пауки» спотыкаются, не бегут, а еле ползут. Все играющие должны быть в спортивной обуви, чтобы не было травм! 

«Эстафета водоносов»

В состязании могут участвовать несколько команд по 5 человек. У каждой команды должно быть по одному маленькому детскому ведерку одинакового объема, иначе нельзя будет определить победителя. Проводить аттракцион можно на площадке, длина которой 15–20 метров. Команды выстраиваются на старте. На финише против каждой команды – флажок. Те, кто стоит первым, получают по ведерку, наполненному водой. По сигналу судьи, выбранного ребятами, первые номера бегут до флажков, огибают их и возвращаются на линию старта. Цель игры – как можно быстрее добежать до флажка и обратно, передать ведерко товарищу по команде и при этом не расплескать воду. Выигрывает команда, затратившая меньше времени и сохранившая больше воды. 

«Веселые поварята»

Для этого аттракциона понадобятся два поварских колпака, две курточки или два белых халата, два фартука. Предметы раскладываются на табуретах, находящихся на линии старта; на противоположных табуретах ставят по миске, наполненной водой, кладут по столовой ложке, ставят по пустой бутылке. Участники состязания делятся на две команды. Они выстраиваются на линии старта. По сигналу ведущего первые номера подбегают к табурету, надевают колпак, куртку и фартук и бегут к противоположным табуретам. Затем берут ложки, один раз зачерпывают воду из миски и наливают ее в бутылку, после чего возвращаются к своей команде и передают второму номеру фартук и колпак. Он быстро их надевает и выполняет то же задание и т.д. Побеждает та команда, которая быстрее наполнит бутылку. 

«Тяни к себе»

Стоя лицом друг к другу и взявшись за руки, игроки образуют на площадке круг. Внутри круга диаметром 2–3 м располагается одна команда, снаружи — вторая. Между играющими прочерчивается линия. По сигналу играющие попарно (по одному из каждой команды) тянут к себе друг друга до тех пор, пока один из них не переступит линию. По второму сигналу (через 1–1,5 мин.) подсчитывают, сколько игроков в каждой команде перетянуто на чужую сторону, после чего команды меняются местами. Игра повторяется 6–8 раз. Команда, перетянувшая на свою сторону большее число игроков во всех попытках, объявляется победителем. 

 «Перетягивание через черту». Дети делятся на две команды, которые становятся одна против другой вдоль черты, проведенной между ними. При этом должно соблюдаться одно условие: напротив друг друга располагаются игроки, примерно равные по росту и весу. За каждой командой стоят судьи – счетчики очков. По сигналу учителя дети берутся за руки, и каждая команда старается перетянуть к себе за черту большее количество игроков другой команды. Перетянутый обязан дотронуться ладонью до ладони счетчика очков перетянувшей его команды, после чего он может уйти обратно за черту и снова играть за свою команду. За каждого перетянутого игрока команда получает 1 очко. Команда, получившая большее количество очков, побеждает. Перетянутым считается тот, кто переступил черту двумя ногами. «Бой петушков». В зале или на площадке чертятся три круга диаметром 3–4 м. В каждый круг становятся по два игрока. По команде учителя каждая пара начинает игру в своем круге. Подпрыгивая на одной ноге и заложив руки за спину, петушки стараются толчками заставить противника встать на обе ноги или выйти из круга. Тот, кому это удается, побеждает. Затем вызываются следующие игроки, и игра продолжается. Можно менять ногу, на которой прыгаешь, но не чаще, чем через 6 прыжков.

«Достань городок». Два участника становятся друг против друга и берутся за концы гимнастической палки. В двух шагах от каждого ставится городок. Выигрывает тот, кто, перетянув соперника, достанет городок. Кто отпустит палку, проигрывает. 

«Подбери мяч». В круге диаметром 1 м с малым мячом в руках встает игрок. Сзади него лежит 5–10 теннисных мячей. По сигналу ведущего игрок подбрасывает мяч и, пока тот находится в воздухе, поворачивается и поднимает возможно большее количество мячей, а затем, не выходя из круга, ловит подброшенный мяч. 

«Снайперы». Играющие становятся в одну разомкнутую шеренгу и рассчитываются на первый-второй. Первые номера составляют одну команду, вторые – другую. Игрокам одной и другой команд дается по малому мячу. Впереди команд на расстоянии 6 м ставятся в ряд с промежутками в 1–2 шага 5 городков одного цвета и 5 другого вперемежку. Каждая команда имеет городки своего, определенного цвета. 

По сигналу учителя игроки сначала одной, а потом другой команды залпом (все одновременно) мечут мячи в городки. Каждый сбитый городок своего цвета отодвигается на шаг дальше, а сбитый городок команды противника – на шаг ближе. Команда, сумевшая за время игры дальше отодвинуть свои цели, выигрывает (учитывается общее количество шагов, на которое отодвинуты цели). 

«Веревочка под ногами». Игроки становятся в 3–4 колонны по одному. Расстояние между ними – не менее 2 м. Первые игроки каждой команды получают по короткой скакалке. По сигналу первые двое в каждой колонне проводят скакалку под ногами всей колонны. Она почти касается пола. Стоящие в колонне прыгают через нее. Когда все игроки колонны перепрыгнут через скакалку, первый игрок остается сзади колонны, а второй бежит вперед и вместе с третьим игроком опять проводит скакалку под ногами стоящих в колонне ребят и т.д. Игра ведется до тех пор, пока все игроки не пробегут с веревочкой. Побеждает колонна, игроки которой меньшее число раз задели веревочку. 

ПОДВИЖНЫЕ ИГРЫ

«Пятнашки маршем». Две команды располагаются в шеренгах на противоположных сторонах спортивного зала (площадки) за обозначенными линиями. Одна команда идет маршем (шеренгой) в направлении другой. Когда марширующие находятся на расстоянии 3–5 м друг от друга, т.е. от линии противника, учитель внезапно подает сигнал, по которому наступающие убегают за свою линию, а игроки команды противника стараются их осалить до линии. Затем команды меняются ролями. Побеждает команда, осалившая большее количество игроков команды противника. 

«Бег за флажками». Дети делятся на две равные по количеству игроков команды и занимают позиции по противоположным сторонам спортивного зала за линиями. Параллельно этим линиям посередине площадки обозначается полоса 2–3 м, на которой располагаются флажки. По сигналу учителя игроки обеих команд бегут к поперечной полосе и стараются собрать возможно большее количество флажков, а затем возвращаются с ними за свои линии и строятся в шеренгу. Капитаны команд собирают и подсчитывают принесенные игроками флажки. За каждый флажок команде дается 1 очко. Команда, получившая большее количество очков, выигрывает. Каждый игрок может собрать любое количество флажков. Отнимать флажки друг у друга нельзя: за каждое нарушение этого правила команда штрафуется на 1 очко. 

Составлен 


учителем физической культуры Отегеновым Ж. К.
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